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Sažetak 

U ovom radu autori istražuju područje ruralnoga razvoja, specifično razvoja ruralnoga turizma, 

ispitujući načine na koji EU fondovi potpomažu razvoju. Posebice se ispituje djelovanje tzv. LAG-

ova – Lokalnih akcijskih grupa, koji pospješuju jedan od osnovnih principa upravljanja ruralnim 

prostorom, koji promiče i Europska unija, a to je uključenost i umreženost ključnih dionika 

(stakeholdera) u definiranju i ostvarivanju zajedničkih strateških ciljeva. U tom smislu, rad 

obrađuje načine na koje LAG-ovi pospješuju ruralni razvoj, kao i razvoj turizma, na ruralnom 

prostoru, na primjeru Zadarske županije. Autori ujedno daju i prijedlog sustava pokazatelja 

pomoću kojih se može evaluirati djelovanje LAG-ova i pratiti njihov utjecaj i uspješnost 

(monitoring). Autori dokazuju da je osnivanje LAG-ova korisno za svekoliki razvoj ruralnih 

krajeva, i uspješni su u financiranju ruralnoga razvoja od strane EU fondova, čime pospješuju 

projekte od kojih gotovo svaki ima izravan ili neizravan utjecaj na razvoj ruralnoga turizma. Time 

se ujedno dokazuje da treba poticati daljnje djelovanje ovakvih grupa, ali i umreženost dionika na 

ruralnim prostorima općenito. To je jedno od najvažnijih načela razvoja održive, pametne i 

uključive ekonomije, kakvu EU promiče svojim strateškim dokumentima. 

Ključne riječi: ruralni razvoj, ruralni turizam, LAG-ovi, LEADER programi, EU fondovi, 

uključiva ekonomija. 

 

 

UVOD 
 

Ruralni turizam zauzima sve veće značenje u cjelokupnom razvoju turizma. Njegovo 

značenje očituje se u zadovoljavanju rastućega trenda na strani turističke potražnje, ali i 

u širem društveno-ekonomskom kontekstu jer ovaj oblik turizma uvelike pridonosi 

zaustavljanju depopulacije, deagrarizacije, i iseljavanja, pa čak i odumiranja čitavih sela, 

pojava koje se događaju u samom zaleđu renomiranih i brendiranih turističkih destinacija 

na našoj obali. Zbog toga je razvoj ruralnoga turizma predmet interesa šire društvene 

zajednice. U tom kontekstu, razvijaju se i novi organizacijski oblici koji bi trebali 

pospješiti cjelokupan gospodarski i društveni razvoj ruralnih područja, pa tako i razvoj 

ruralnoga turizma.  

 

U ovom radu posebice se opisuje nastanak i razvoj tzv. lokalnih akcijskih grupa (LAG-

ova) koji imaju za svrhu objediniti napore različitih dionika i „povući“ što više sredstava 

EU strukturnih fondova. To je tim značajnije što ruralna područja raspolažu sa značajno 

manje financijskih sredstava u svojim gradskim i općinskim proračunima, kao i u 

proračunima turističkih zajednica. Prema navodima s web-stranice Hrvatske mreže za 

lokalni razvoj „stvaranje lokalnih partnerstva, nazvanih lokalne akcijske grupe (LAG), 
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započinje povezivanjem lokalnih dionika iz sva tri područja... Zadatak im je izrada 

lokalnih razvojnih strategija te usmjeravanje i praćenje njihove provedbe uključujući 

korištenje sredstava potpore.“ Hipoteza koju autori postavljaju u ovom radu je da su 

LAG-ovi oblici društvene organizacije koji u značajnoj mjeri pridonose razvoju 

ruralnoga turizma, što će se prikazati na primjeru Zadarske županije. Kao pomoćne 

hipoteze postavljaju se sljedeće: P.H.1. Pored postojećih, pojavljuju se nove forme 

društvenih organizacija koje treba ravnopravno uključiti u odlučivanje o strateškom 

razvoju turizma i provođenju strateških projekata, kako u ovom području, tako i u općem 

društveno-gospodarskom razvoju. P.H.2. Sredstva EU fondova mogu u značajnoj mjeri 

pridonijeti razvoju ruralnoga turizma, čime se njima popunjava jaz između realnih 

potreba ruralnih zajednica i skromnih budžeta jedinica lokalne samouprave i turističkih 

zajednica u tim područjima. U radu će se izvršiti vremenska analiza i komparacija 

budžeta turističkih organizacija javnoga sektora – turističkih zajednica i proračuna 

jedinica lokalne samouprave s iznosom dobivenih EU sredstava koje su „povukli“ LAG-

ovi, na primjeru Zadarske županije. Ujedno će se prikazati i pregled te kvalitativna 

analiza najznačajnijih strateških projekata vezanih uz ruralni turizam, a financiranih 

posredstvom LAG-ova, na primjeru te županije. Znanstveni doprinos koji se očekuje od 

ovoga rada je odgovoriti na pitanje koji su mehanizmi djelovanja LAG-ova, ali i 

predložiti smjernice na koji način nastaviti poticati društvene zajednice na osnivanje i 

daljnje osnaživanje i uključivanje LAG-ova u odlučivanje o strateškom razvoju i 

realizaciju strateških projekata. 

 

 

1. TEORIJI RURALNOGA RAZVOJA 

 

Literatura nudi brojne definicije ruralnoga razvoja. Van der Ploeg et al. navode da 

„koncept ruralnoga razvoja (je) iznad svega heuristički izum“. Ruralni razvoj predstavlja 

potragu za novom budućnošću i pogonskom snagom ruralnoga stanovništva. Na ruralni 

razvoj se ne može doslovno primijeniti teorija modernizacije po kojoj se razvojni 

problemi modernizacijom smatraju riješenima. „Teorija ruralnoga razvoja nije, dakle, o 

svijetu kakav on jest, već o načinu na koji poljoprivreda i ruralna područja mogu biti 

rekonfigurirana.” (prema Nemes 2005, cit. u: Đorđević Milošević, Milovanović 2012). 

Nova paradigma ruralnoga razvoja ima, dakle, svoje korijene u prošlosti, s obzirom da 

je ruralni razvoj u pravilu konstruiran na temelju postojećih proizvodnih struktura. 

(Murdoch 2000, cit. u Nemes 2005: 1) Nemes potvrđuje ovu tezu smatrajući da se temelj 

ruralnoga razvoja zasniva na kulturnoj tradiciji, ali i ističe značenje društvene 

umreženosti u ostvarenju tog cilja (prema Nemes 2005: 1). 

 

 

2. PROBLEMI RURALNOGA RAZVOJA I RURALNOGA TURIZMA U 

HRVATSKOJ 

 

Na strani turističke potražnje iskazuje se sve značajniji interes za ruralnim turizmom. 

Hrvatska je, s druge strane, zemlja sa značajnim potencijalima za razvoj ruralnoga 

turizma u svim njenim regijama. Ruralni turizam postao je relevantan element održivoga 

turističkog, ekonomskog i socijalnog razvoja ruralnih područja, ali već godinama nailazi 

na ogromne razvojne, marketinške, menadžerske i ekonomske poteškoće u svom 

djelovanju, što dokazuje svu ranjivost ovoga oblika turizma koja se očituje u mnogo 
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većoj mjeri u ruralnom turizmu u odnosu na urbani i obalni turizam. Ovakvi se problemi 

i poteškoće odnose prije svega na slabu ekonomsku snagu obiteljskih poljoprivrednih 

gospodarstava, kojima je – u kombiniranoj (nepovoljnoj) ekonomiji paralelnoga 

bavljenja poljoprivredom i turizmom – vrlo teško, a ponekad i gotovo nemoguće, postići 

pozitivan financijski učinak. Nadalje, pojavljuje se problem nedovoljnih i/ili 

neadekvatnih financijskih poticaja od strane javnoga sektora, neprepoznavanje ruralnoga 

turizma kao oblika turizma koji dodaje vrijednost turističkoj destinaciji, nepostojanje 

ekspertize u malim obiteljskim gospodarstvima, donose se neadekvatni zakoni iz 

područja ruralnoga turizma, prisutna je vrlo loša ili neadekvatna marketinška aktivnost 

objedinjenih poslovnih jedinica (obiteljskih seoskih gospodarstava u ruralnom turizmu) 

i slično (Krajnović, Čičin-Šain, Predovan 2011). To je slučaj, kako u Hrvatskoj, tako i u 

nekim drugim zemljama, posebice onima koje su prošle proces tranzicije. Tako, 

primjerice, Đurđević Milošević i Milovanović (2012) navode: „Opstanak malih seoskih 

domaćinstava i farmi u Srbiji čini se, s obzirom na probleme koji u ovom sektoru danas 

postoje, kao nemoguća misija. Ruralni turizam, koji ovom opstanku treba pomoći, ali od 

njega i zavisi, nailazi i u Srbiji na brojne prepreke i probleme.“  

 

Recentna literatura u velikoj mjeri obrađuje temu ruralnoga razvoja i ruralnoga turizma, 

gdje radovi pokrivaju širok dijapazon obrade teme; od teorije ruralnoga razvoja do 

zanimljivih studija slučaja i predloženih poslovnih modela za razvoj ruralnoga turizma u 

pojedinim regijama/mikroregijama RH. 

 

Istraživanja ukazuju da se poslovanje agroturističkih gospodarstava temelji na vlastitoj 

poljoprivrednoj proizvodnji, obiteljskoj radnoj snazi, znanju i edukaciji, suradnji s 

partnerima u okruženju, autohtonoj gastronomskoj ponudi uz razvijenu ponudu pratećih 

usluga te prikladnom marketingu (Ila Peršurić et al. 2010, Zrakić et al. 2015). Osnovna 

ograničenja daljnjega razvoja prepoznaju se u administraciji i zakonskom okviru koji 

uređuje poslovanje te nedostatku povoljnih financijskih sredstava (Zrakić et al. 2015). 

Autori posebno ističu glavna ograničenja u poslovanju agroturističkih domaćinstava pri 

čemu posebno ističu problem financiranja. Oni, primjerice, ističu da voditelji takvih 

domaćinstava ukazuju na sustav poticaja koji nije dovoljno transparentan i o kojemu 

ispitanici nemaju uvida, niti nalaze odgovarajuće posrednike koji bi im pomogli u 

povećanju dostupnosti njima potrebitih informacija, što ispitanici – vlasnici 

agroturističkih domaćinstava ‒ ističu kao najveći problem prema rangu (Krajnović, 

Čičin-Šain, Predovan 2011). 

 

 

3. EUROPSKI PRISTUP I NUŽNOST UMREŽENOSTI 

 

Podaci UNWTO pokazuju da prostor Europe, koji pokriva 10 % svjetske populacije, u 

svjetskom turizmu zauzima čak 49 % prihoda (podaci iz 2016. godine). Zbog toga je 

svakako zanimljivo preispitati u kojoj mjeri i na koje načine Europska unija podupire 

razvoj turizma u svojim zemljama članicama, a posebice razvoj ruralnoga turizma kao 

njegovoga vrlo ranjivoga segmenta. Pritom se autori jednoglasno zalažu za 

implementaciju adekvatnoga modela participativnoga, umreženog upravljanja ruralnim 

prostorom kao vrlo osjetljivim područjem društvenoga i ekonomskoga razvoja.  
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Nemes u svom radu detaljnije analizira postojeće teorijske pristupe participativnom 

upravljanju ruralnim razvojem i pri tome ističe zanimljivu pojavu lokalne apatije 

(naglasili aut.) koju spominju neki autori (Lowe et al 1998, Ward & Nicholas 1998). 

Names međutim potvrđuje da se većina autora zalaže za umreženost partnera kao temelj 

za ruralni razvoj (Amin & Thrift 1994, Cooke & Morgan 1993, Murdoch 2000). Low et 

al. (1995) tu paradigmu umreženosti (network paradigm) nazivaju „trećim putem“. 

Nemes ujedno citira i ranije autore koji su se složili u tezi da je umreženost osnovni 

princip ekonomskoga razvoja (Camagni 1995, Capello 1996, Cooke & Morgan 1993, 

Powell 1990, Powell & Smith-Doerr 1994). Pritom se naglašava da odnosi među 

dionicima pospješuju transfer znanja, tehnologije i vještina (Powell 1990), ali i da to 

moraju biti fleksibilne mreže zasnovane na povjerenju. (Powell & Smith-Doerr 1994, 

OECD 1996).  Lowe et al. (1995) uočavaju značenje identifikacije asimetrije snage među 

umreženim dionicima koje mogu dovesti do nejednakih benefita za umrežene lokalne 

subjekte. Drugi autori naglašavaju da struktura odnosa između dionika i lokacija 

individualnih aktera u mreži ima značajne bihevioralne, perceptivne i atitudinalne 

konsekvence, kako za pojedine subjekte, tako i za sustav u cjelini (Knoke & Kuklinski 

1990: 175‒6). Neki autori idu toliko daleko da smatraju da su mrežni sustavi ključni 

čimbenici razvoja i inovacija i da njihovo postojanje ili nepostojanje može determinirati 

postizanje (ili nepostizanje) uspjeha. (Morgan & Murdoch 1998). 

 

Očigledno je da se svi autori slažu s tezom da umreženi sustavi čine podlogu 

ekonomskoga razvoja, ali su ujedno i dobar okvir za dodatne analize. Nemes u istom 

radu navodi da ne postoji dovoljan broj istraživanja koji ispituje utjecaj umreženih 

sustava na razvoj i inovacije, što svakako inspirira znanstvenike da se dodatno posvete 

istraživanju ove relevantne teme. 

 

Europska unija je kao jedan od važnih programa uvela program LEADER+ (European 

Union’s LEADER programme, akronim od Liaisons Entre Actions de Développement de 

l’Economie Rurale) sa svrhom poboljšanja ekonomskoga napretka i kvalitete života 

ruralnih zajednica na lokalnoj razini. Prethodili su mu programi LEADER I i LEADER 

II. LEADER I je bio usmjeren stvaranju LAG-ova kao partnerstva. Zanimljivo je 

istaknuti kako su, primjerice, LAG-ovi u Italiji i Španjolskoj davali prednost partnerima 

u malom poduzetništvu i turizmu (Gaudio i Pesce 1997, Osti 2000). LEADER II je 

postao kanal za transfer sredstava EU fondova, a bio je usmjeren k poboljšanju i 

modernizaciji proizvodnih tehnika, stvaranju tržišta za lokalne proizvode te za 

horizontalno i vertikalno povezivanje mreža proizvođača (Buller 2000, 196, Ray 2001: 

282). LEADER+ se smatra mehanizmom za održanje plaćanja u prethodno stvorenim 

LAG-ovima (Ilak Peršurić, Juraković, Trošt 2009). 

 

LEADER koristi sedam principa: teritorijalnu podjelu, pristup od “dolje prema gore”, 

partnerstvo bazirano na LAG-ovima, inovativnost, integrirani razvoj, umrežavanje i 

kooperaciju te lokalno financiranje (EC 2008: 2‒3). 

 

Zanimljivu komparativnu analizu provedbe LEADER+ programa u Mediteranskim 

državama: Španjolska, Italija, Francuska, Grčka, Portugal, Slovenija u istom radu daju 

Ilak Peršurić, Juraković L. & Trošt (2009). Iz nje se mogu uočiti razlike u načinima i 

područjima korištenja sredstava LEADER+ programa. 
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Maurel ističe da je uvođenje novih modela za teritorijalni razvoj baziran na uključivom 

(bottom-up) pristupu, čini se, za neke zemlje posttranzicije potpuno novi proces. 

Aktualni proces europeizacije tih zemalja služi kao katalizator tranzicije ovoga modela 

u razvoj pojedinačnih područja i zemalja, a model se zasniva na prepoznavanju 

specifičnih konkurentskih prednosti svakoga teritorija i poticanju inicijative koje trebaju 

biti preuzete od strane lokalnih decentraliziranih aktera. 

 

 

4. LOKALNE AKCIJSKE GRUPE (LAG-OVI) U RH 

 

LEADER je kratica koja označava "vezu među aktivnostima razvoja ruralnoga 

gospodarstva." Informacije dobivene evaluacijom LEADER-a, kao i od dionika iz 

ruralnih područja, pokazuju prednosti LEADER-a kao alata kojim se postižu rezultati u 

različitim situacijama i na različitim područjima što pridonosi prilagođavanju ruralnih 

politika specifičnim potrebama pojedinih ruralnih prostora. Ohrabrujući sudjelovanje na 

lokalnoj razini u stvaranju i provedbi strategija održivoga razvoja, ovaj pristup razvija 

sve veći utjecaj na buduće ruralne politike koje ujedno uključuju i poticajnu politiku za 

razvoj ruralnoga turizma. 

 

Provedba LEADER programa u zemljama članicama Europske unije započinje još 1991. 

godine, dok u Republici Hrvatskoj njegova provedba službeno započinje 2008. godine 

zahvaljujući TAIEX1-ovoj pomoći Ministarstvu poljoprivrede i Ministarstvu 

regionalnoga razvoja. U narednom periodu održan je značajan broj radionica za 

predstavnike županijskih vlasti, poljoprivrednih institucija, sveučilišta i civilnih 

udruženja (Tolić et al. 2012: 5).  

 

CLLD2 ili lokalni razvoj pod vodstvom zajednice pristup je poticanja provedbe 

aktivnosti lokalnoga razvoja uz primjenu bottom-up smjera, odnosno pristup upravljanju 

lokalnom zajednicom odozdo prema gore. Sam CLLD pristup nastavak je na primjenu 

LEADER programa. U trenutnom programskom razdoblju od 2014. ‒ 2020. LEADER 

program proširen CLLD pristupom primjenjuje se na svim ruralnim područjima 

Europske unije, prvenstveno kroz stvaranje participativnih tijela, takozvanih lokalnih 

akcijskih grupa (LAG-ova3). Na primorskim dijelovima Europske unije djeluju i lokalne 

akcijske grupe u ribarstvu (F-LAG). Kod analize oba mehanizma vidljivo je da i jedan i 

drugi primjenjuju isti pristup, odozdo prema gore, koji svim građanima omogućuje 

sudjelovanje u kreiranju i provođenju donesenih lokalnih strategija. Sva sredstva 

potrebna za provođenje planiranih razvojnih politika donesenih od strane građana kroz 

sustave LAGO-ova i F-LAGO-ova dolaze do strane Programa ruralnoga razvoja te 

Operativnoga programa za pomorstvo i ribarstvo iz razloga što pripadaju obveznim 

dijelovima tih programa Europske unije (Grbavac 2017: 245).  

 

Stvaranje lokalnih partnerstava, nazvanih lokalne akcijske grupe ili LAGO-ovi, počinje 

povezivanjem sudionika iz tri različita sektora, odnosno iz privatnoga i javnoga sektora 

s predstavnicima postojećih lokalnih interesnih skupina, pritom pazeći na ravnotežu 

                                                           
1 engl. Technical Assistance and Information Exchange 
2 engl. Community Led Local Development 
3 engl. Local Action Group 
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zastupljenosti predstavnika postojećih lokalnih interesnih skupina iz različitih 

socioekonomskih sektora. Važno je shvatiti da su LAG-ovi jedan originalan i vrlo važan 

segment LEADER programa sa zadatkom izrade lokalnih razvojnih strategija te 

usmjeravanje i praćenje njihove provedbe uključujući korištenje sredstava potpore. 

Prema Hrvatskoj mreži za ruralni razvoj, LAG-ovi su učinkoviti u poticanju lokalnoga 

održivog razvoja iz nekoliko razloga, a oni uključuju:  

 Okupljanje i kombiniranje postojećih ljudskih i financijskih resursa iz javnoga 

privatnog i civilnog sektora te volontera. 

 Udruženja lokalnih dionika oko zajedničkih projekata i međusektorskih akcija kako 

bi se postigla sinergija, zajedničko vlasništvo te kritična masa potrebna za 

poboljšanje ekonomske konkurentnosti područja. 

 Jačanje dijaloga i suradnje između različitih ruralnih dionika, koji često nemaju 

iskustvo u zajedničkom radu te se na isti način smanjuje potencijalni konflikt i 

moderiraju se situacije u kojima se dogovaraju rješenja kroz konzultacije i 

razgovore.  

 Interakcija različitih partnera koja moderira proces prilagodbe i promjena, pritom 

uzimajući u obzir brigu za okoliš, diversifikaciju ruralnoga gospodarstva i kvalitetu 

življenja. 

 

Slika 1. Hrvatski LAG-ovi. 
 

 
 

Izvor: Hrvatska mreža za ruralni razvoj, www.hmrr.hr (2018) 
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Prema podacima ENRD4-a, u Republici Hrvatskoj djeluje 56 LAG-ova koji se rasprostiru 

na površini od 52.109,05 km2 što zapravo čini nešto više od 92 % ukupne površine RH. 

Također, na području na kojemu djeluju LAG-ovi živi 2.446.567 stanovnika što ujedno 

čini 57,1 % ukupnoga stanovništva RH. Hrvatski LAG-ovi obuhvaćaju 531 jedinicu 

lokalne samouprave odnosno 121 grad i 410 općina, što čini 95,5 % ukupnoga broja 

jedinica lokalne samouprave u RH.  

 

 

5. DJELOVANJE LAG-OVA NA PODRUČJU ZADARSKE ŽUPANIJE 

 

Ako se u obzir uzmu dostupne informacije o povlačenju dostupnih sredstava i 

provođenju projekata, na području Zadarske županije djeluje nekoliko LAG-ova: LAG 

Laura, LAG Bura i LAG Mareta. 

 

LAG Laura lokalna je akcijska grupa odnosno neprofitna udruga osnovana s glavnim 

ciljem identifikacije lokalne razvojne strategije, sudjelovanja u poticanju ruralnoga 

razvoja kroz povezivanje i sudjelovanje u projektima programa LEADER te prikupljanja 

sredstava i njihove pravilne raspodjele prema namjeni za koju su dobivena. LAG Laura 

djeluje na području Zadarske županije i to na području gradova Benkovca i Biograda na 

Moru te općina Bibinje, Galovac, Lišane Ostrovičke, Pakoštane, Pašman, Polača, 

Sukošan, Sv. Filip i Jakov, Škabrnja, Stankovci i Tkon, što ukupno čini trinaest gradova 

i općina. LAG Laura pokriva površinu od 1.050,18 km², a na njegovom području živi 

43.916 stanovnika (prema popisu iz 2011.). Područje LAG-a iznimno je bogato 

prirodnim ljepotama – na područje LAG-a nalazi se najveće jezero u Hrvatskoj Park 

prirode Vransko jezero. Posebnost LAG-a čini činjenica da obuhvaća gradove i općine 

na priobalju, na otocima i u zaleđu – time su obuhvaćene sve prirodne karakteristike 

Zadarske županije. LAG Laura uspostavljen je, prema navodima iz LAG-a, „sa svrhom 

da potakne i pruži pomoć svim članovima udruge te da ih potakne na razmišljanje o 

dugoročnom potencijalu svoga ruralnog područja“. Prema tome, LAG Laura djeluje u 

cilju ojačavanja gospodarskoga okružja kako bi se doprinijelo stvaranju radnih mjesta, 

poboljšanju prirodnoga i kulturnoga nasljeđa, jačanju kapaciteta zapošljavanja, poticanju 

zapošljavanja i povećanju broja radnih mjesta unutar pojedinih zajednica. 

 

LAG Bura lokalna je akcijska grupa osnovana u svrhu pripreme i upoznavanja jedinica 

lokalne samouprave s LEADER programa i procedura za poticanje ruralnoga razvoja, ali 

i načela održivoga ruralnog razvoja. Kao svoje glavne zadaće LAG Bura navodi 

uspostavljanje komunikacije i sinergije unutar svih elemenata društva. Također, građenje 

lokalnih kapaciteta svrha je upravljanja, valorizacije ekonomskih potencijala i razvoja 

novih vrijednosti. LAG Bura također djeluje na području Zadarske županije, točnije 

smješten je u središnjem dijelu jadranske Hrvatske i obuhvaća ukupno 9 jedinica lokalne 

samouprave. Čine ga grad Obrovac te općine Jasenice, Novigrad, Poličnik, Posedarje, 

Ražanac, Starigrad, Vrsi i Zemunik Donji. LAG Bura u području je koje graniči s 

Bosnom i Hercegovinom i Italijom te Šibensko-kninskom i Ličko-senjskom županijom. 

Područje LAG-a prostire se na ukupno 1.015,6 km² što je udio od 28 % u ukupnoj 

površini Zadarske županije. Prema popisu stanovništva iz 2011. godine LAG Bura broji 

25.101 stanovnika odnosno 14,71 % ukupnoga stanovništva županije. 

                                                           
4 engl. European Network for Rural Development 
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LAG Mareta predstavlja zajedničku razvojnu mikroregiju osnovanu po načelima 

LEADER programa, na geografskom području zadarskoga priobalja i otočja. Obuhvaća 

područje općina Preko, Kali, Kukljica, Sali i Privlaka te grada Nina. Glavni cilj s kojim 

je osnovan LAG Mareta pokretanje je i podrška ukupnom ruralnom razvoj teritorija koji 

obuhvaća. U LAG-u navode kako je LAG Mareta „atraktivno područje uravnoteženoga, 

inovativnog i održivog razvoja, prepoznatljive i očuvane kulturne i prirodne baštine, s 

čvrstom poveznicom otoka s kopnom, te visoke kvalitete života svojih stanovnika“. 

Prema popisu stanovništva iz 2011. godine, na području djelovanja LAG Marete živi 

15.875 stanovnika, a u LAG-u se nalazi i 13 naseljenih otoka što je čak 28 % naseljenih 

otoka u Hrvatskoj. 

 

 

6. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

 

Temeljni izvor podataka za provedenu analizu bila su službena glasila svih općina i 

gradova na kojima djeluju pojedini LAG-ovi. Iz navedenih glasila preuzeti su podaci o 

ukupnim proračunima općina, dok su podaci o uprihođenim sredstvima turističkih 

zajednica u 2017. godini preuzeti sa službenih stranica Ministarstva financija 

(www.mfin.hr). Podatke o sredstvima i projektima usmjerenima prema određenom 

području ustupljena su od strane samih LAG-ova s područja Zadarske županije.  

 

Kada je riječ o prostoru djelovanja LAG Laure u analizu su ušli podaci gradova 

Benkovca i Biograda na Moru, općina Bibinje, Galovac, Lišane Ostrovičke, Pakoštane, 

Pašman, Polača, Stankovci, Sukošan, Sv. Filip i Jakov, Škabrnja i Tkon te turističkih 

zajednica gradova Benkovca i Biograda na moru, općina Bibinje, Pakoštane, Pašman, 

Sukošan Sv. Filip i Jakov i Tkon.  

 

Najizdašnijim općinskim proračunom u 2017. godini raspolagale su općina Sv. Filip i 

Jakov i općina Pakoštane, a slijede ih redom: općina Sukošan, općina Polača, općina 

Pašman, općina Bibinje, općina Škabrnja, općina Tkon, općina Stankovci, općina Lišane 

Ostrovičke i naposljetku općina Galovac s najmanjim općinskim proračunom (tablica 1). 

Kao i u situaciji s općinskim i gradskim proračunima, TZ grada Biograda među 

promatranima raspolaže s najvećim proračunom, prema podacima Ministarstva 

financija, a redom je slijede: TZO Pakoštane, TZO Sv. Filip i Jakov, TZO Bibinje, TZO 

Sukošan, TZO Pašman, TZ grada Benkovca i u konačnici TZO Tkon (tablica 2). 

 

Tablica 1. Proračuni općina i gradova ‒ područje LAG Laure 
 

Jedinica lokalne samouprave  Proračun za 2017. godinu kn 

Grad Benkovac 38.99.404 

Grad Biograd na Moru 121.946.880 

Općina Bibinje 10.966.212 

Općina Galovac 2.782.011 

Općina Lišane Ostrovičke 5.426.499 

Općina Pakoštane 26.456.817 

Općina Pašman 12.579.282 

Općina Polača 14.896.255 

Općina Stankovci 7.039.000 

Općina Sukošan 15.090.000 
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Jedinica lokalne samouprave  Proračun za 2017. godinu kn 

Općina Sveti Filip i Jakov 29.925.000 

Općina Škabrnja 9.360.600 

Općina Tkon 7.851.828 
 

Izvor: Istraživanje autora. 

 

Tablica 2. Proračuni turističkih zajednica ‒ područje LAG Laure 
 

Turističke zajednice Proračuni za 2017. godinu kn 

TZ Grad Benkovac 620.000 

TZ Grad Biograd na Moru 5.317.332 

TZO Bibinje 1.444.402 

TZO Pakoštane 1.967.331 

TZO Pašman 871.009 

TZO Sukošan 1.440.157 

TZO Sveti Filip i Jakov 1.633.780 

TZO Tkon 394.147 
 

Izvor: Istraživanje autora. 

 

Zajedno, gradovi Benkovac i Biograd na Moru raspolažu s gradskim proračunima od 

ukupno 160,94 milijuna kuna. Također, jedanaest promatranih općina zajedno raspolažu 

s 142,37 milijuna kuna, što dovodi do konačne brojke od 303,31 milijun kuna (grafikon 

1) koje gradovi i općine s područja usmjeravaju prema poboljšanju standarda svojih 

stanovnika, prema obrazovanju, napretku gospodarstva, turizmu, infrastrukturi, javnim 

ustanovama i organizacijama (vatrogasne postrojbe, gradske knjižnice, dječji vrtići, 

javna komunalna poduzeća i sl.) i ostalih područja od važnosti za funkcioniranje svakoga 

od njih.  

 

LAG Laura svoji djelovanjem sudjeluje u kreiranju lokalne razvojne strategije i svojom 

interakcijom s nositeljima financiranja, interesnim skupinama te javnim sektorom 

omogućuje ispunjavanje većega broja ciljeva koji su od javnoga interesa i interesa 

skupina koje mogu utjecati na boljitak društva u cjelini. Od svog osnutka 2009. godine, 

LAG Laura u provedbi projekata sudjeluje na nekoliko različitih načina. Naime, moguće 

je da LAG u projektu sudjeluje samo kao partner, da provodi određeni projekt od početka 

do kraja ili da „povlači“ određena sredstva kojima raspisuje vlastite natječaje za različite 

mjere i područja koja pokriva Europski poljoprivredni fond i Fond za Ruralni razvoj. 

LAG-u Laura do sada je odobreno ukupno 11.573.418,78 € za različite projekte, što po 

srednjem tečaju HNB-a za euro na dan 30.3.2018. godine iznosi 85.990.454,11 kuna, ili 

ako se promatraju ukupni proračuni gradova i općina, odnosno 303,31 milijun kuna. 

 

 𝑈𝐾𝑈𝑃𝐴𝑁 𝐷𝑂𝑃𝑅𝐼𝑁𝑂𝑆 𝐿𝐴𝐺 − 𝑎

=  
𝑆𝑟𝑒𝑑𝑠𝑡𝑣𝑎 𝑝𝑜𝑣𝑢č𝑒𝑛𝑎 𝑜𝑑 𝑠𝑡𝑟𝑎𝑛𝑒 𝐿𝐴𝐺 − 𝑎

𝑈𝑘𝑢𝑝𝑛𝑖 𝑝𝑟𝑜𝑟𝑎č𝑢𝑛𝑖 𝑔𝑟𝑎𝑑𝑜𝑣𝑎 𝑖 𝑜𝑝ć𝑖𝑛𝑎
 𝑥 100 

(1) 
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LAG Laura je u razvoj cjelokupne zajednice potakla s dodatnih 28,35 % sredstava (1) 

ako se povučena sredstva stave u odnos sa sredstvima ukupnih proračuna jedinica lokalne 

samouprave. Kada se isti doprinos stavi u odnos sa sredstvima proračuna turističkih 

zajednica, LAG je osigurao gotovo 10 puta više sredstava u odnosu na ona s kojima 

raspolažu turističke zajednice, odnosno ukupan proračun svih turističkih zajednica iznosi 

samo 9,7 %, a zajedno s proračunima turističkih zajednica gradova ta sredstva čine tek 

16,63 % (2) od ukupnih sredstava „povučenih“ od strane LAG Laure.  

 

 𝑈𝐾𝑈𝑃𝐴𝑁 𝐷𝑂𝑃𝑅𝐼𝑁𝑂𝑆 𝑇𝑈𝑅𝐼𝑍𝑀𝑈

=
𝑃𝑟𝑜𝑟𝑎č𝑢𝑛𝑖 𝑡𝑢𝑟𝑖𝑠𝑡𝑖č𝑘𝑖ℎ 𝑧𝑎𝑗𝑒𝑑𝑛𝑖𝑐𝑎 𝑝𝑜𝑑𝑟𝑢č𝑗𝑎

𝑆𝑟𝑒𝑑𝑠𝑡𝑣𝑎 𝑝𝑜𝑣𝑢č𝑒𝑛𝑎 𝑜𝑑 𝑠𝑡𝑟𝑎𝑛𝑒 𝐿𝐴𝐺 − 𝑎
 𝑥100 

(2) 

 

Grafikon 1. Ukupno dostupna sredstva – područje LAG Laura  
 

 
 

Izvor: Istraživanja autora. 

 

LAG Bura svojim djelovanjem obuhvaća prostor grada Obrovca, općina Jasenice, 

Novigrad, Poličnik, Posedarje, Ražanac, Starigrad, Vrsi i Zemunik donji. Turističke 

zajednice koje djeluju na istom području pripadaju gradu Obrovcu, te općinama Jasenice, 

Novigrad, Posedarje, Ražanac, Starigrad i Vrsi. Proračunski, među njima najveći je grad 

Obrovac, a prati ga općina Poličnik, općina Starigrad, općina Jasenice, općina Vrsi, 

općina Posedarje, općina Ražanac, općina Novigrad, te na kraju općina Zemunik donji 

(tablica 3). U pogledu turističkih zajednica, najveći budžet ima TZO Starigrad, a slijedi 

je TZO Vrsi, TZO Ražanac, TZO Jasenice,  TZ grada Obrovca, TZO Posedarje, te TZO 

Novigrad (tablica 4). U ukupnom iznosu Grad Obrovac i općine u području LAG-a 

raspolažu sa 130.512 milijuna kuna proračunskih sredstava, dok turističke zajednice 

imaju ukupan budžet od 4.017 milijuna kuna.  
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Tablica 3. Proračuni općina i gradova ‒ područje LAG Bure 
 

Jedinice lokalne samouprave Proračun za 2017. godinu kn 

Grad Obrovac 28.625.000 

Općina Jasenice 13.130.998 

Općina Novigrad 10.009.827 

Općina Poličnik 19.241.000 

Općina Posedarje 11.608.000 

Općina Ražanac 11.341.500 

Općina Starigrad 14.839.600 

Općina Vrsi 11.991.354 

Općina Zemunik donji 9.725.000 
 

Izvor: Istraživanje autora. 

 

Tablica 4. Proračuni turističkih zajednica ‒ područje LAG Bure 
 

Turističke zajednice Proračuni za 2017. godinu kn 

TZ Grada Obrovca 358.544 

TZO Jasenice 388.891 

TZO Novigrad 179.919 

TZO Posedarje 314.089 

TZO Ražanac 416.199 

TZO Starigrad 1.919.708 

TZO Vrsi 439.976 
 

Izvor: Istraživanje autora. 

 

Iako je osnovan 2012. godine, LAG Bura aktivno djeluje tek od polovice 2015. godine, 

otkada sudjeluje u nekolicini projekata te je razvoju zajednice koju okuplja doprinio sa 

7,854 milijuna kuna u posljednje tri godine (grafikon 2). Za vrijeme provedbe projekata, 

LAG se nije samo bazirao na vlastitu „pripremnu pomoć“ nego je pomagao u izradi istih 

kroz tehničku i administrativnu pomoć korisnicima u svrhu prijave projekata u smislu 

komunalne infrastrukture turističkih JLS-ova te pomoći udrugama i OPG-ovima za 

manje natječaje. Ako se uprihođena sredstva od strane LAG-a stave u odnos s 

proračunskim sredstvima, jasno je vidljivo da ukupno uprihođena sredstva čine dodatnih 

6 % (1) od ukupnih proračuna općina i grada s područja djelovanja LAG-a. Najveći 

raskorak u dostupnosti sredstvima vidljiv je u usporedbi s turističkim zajednicama, 

odnosno turističkim zajednicama istog područja korištenjem vlastitih proračuna 

dostupno je tek 51 % sredstava u odnosu na sredstva koja je uprihodio LAG (2).  
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Grafikon 2. Ukupno dostupna sredstva ‒ područje LAG Bura  
 

 
 

Izvor: Istraživanja autora. 

 

U analizi područja djelovanja LAG-a Mareta analizirani su podaci dobiveni iz proračuna 

Grada Nina, Općina Kali, Kukljica, Preko, Privlaka i Sali, te podaci o proračunima 

turističkih zajednica istih općina. S obzirom da su svi proračuni promatrani u istom 

razdoblju, 2017. godini, za ovo područje najizdašniji proračun imala je Općina Preko, 

prati je Općina Privlaka, zatim Općina Kali, Općina Sali i Općina Kukljica (tablica 5). 

Grad Nin kao jedini na području LAG-a Mareta raspolagao je s proračunom od 35,32 

milijuna kuna, a ujedno je i njegova turistička zajednica raspolagala s najvećim 

budžetom. Među turističkim zajednicama općina TZO Preko imala je najveći proračun, 

prati je TZO Privlaka, zatim TZO Sali, TZO Kukljica i, posljednja, TZO Kali (tablica 6). 

Grad Nin, zajedno sa svim općinama koje pripadaju LAG-u Mareta raspolaže s 115,809 

milijuna kuna ukupnih proračunskih sredstava umjerenih u sve aktivnosti poboljšanja 

blagostanja svog područja.  

 

Tablica 5. Proračuni općina i gradova – područje LAG Marete 
 

Jedinice lokalne samouprave Proračun za 2017. godinu kn 

Grad Nin 35.332.000 

Općina Kali 12.229.100 

Općina Kukljica 4.121.824 

Općina Preko 40.750.000 

Općina Privlaka 14.404.133 

Općina Sali 8.971.500 
 

Izvor: Istraživanje autora. 
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Tablica 6. Proračuni turističkih zajednica ‒ područje LAG Marete 
 

Turističke zajednice Proračun za 2017. godinu kn 

TZ Grada Nina 2.172.400 

TZO Kali 245.167 

TZO Kukljica 546.979 

TZO Preko 1.227.445 

TZO Privlaka 1.134.638 

TZO Sali 773.038 

 

Izvor: Istraživanje autora. 

 

LAG Mareta, od 2012. godine, osim sudjelovanja i potpore projektima koji svoju 

realizaciju ostvaruju zahvaljujući sredstvima iz fondova EU sudjeluje i organizira niz 

radionica, programa edukacije i sastanaka koji za svrhu imaju poticanje lokalnoga 

stanovništva na ekonomično iskorištavanje dostupnih resursa, potiču zainteresiranost 

stanovnika i pomoć dionicima pojedinih projekata kako bi osigurali konstantan rast i 

razvoj zajednice na mnogim područjima. LAG Mareta svoje napore usmjerava kako 

prema pojedincima, poljoprivrednicima, zadrugama i sl., tako i prema udrugama s 

kojima surađuje na usklađivanju statuta s novonastalim zakonskim promjenama, pomaže 

kandidatima u dobivanju oznake HOP (hrvatski otočki proizvod) te svakodnevno 

informira sve interesne skupine o aktualnim natječajima, mogućnostima prijave te 

ostalim korisnim informacijama o potporama i projektima različitih područja. LAG je 

svojom aktivnošću do sada zajednici osigurao pristup iznosu od 80,357 milijuna kuna 

kroz 6 godina (grafikon 3), što, ako se usporedi s ukupnim sredstvima s kojima 

proračunski raspolažu  navedeni grad i općine dovodi do činjenice da je LAG zajednici 

uprihodio dodatnih 69,38 % od ukupnih sredstava osiguranih proračunima (1). Isto tako, 

u usporedbi s proračunima turističkih zajednica za 2017. godinu, sredstva osigurana od 

strane LAG-a za razvoj zajednice oko 13 puta su veća (2) od ukupnoga proračuna svih 

turističkih zajednica područja.  
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Grafikon 3. Ukupno dostupna sredstva ‒  područje LAG Mareta 
 

 
 

Izvor: Istraživanja autora. 

 

Razmatrajući cjelokupno područje, aktivnost LAG-ova značajno se ističe u svakoj od 

analiziranih zajednica. Ukupno, na području koje pokrivaju svi analizirani LAG-ovi živi 

84.892 stanovnika, u 4 grada i 24 općine. Kao najdugovječniji, LAG Laura ističe se 

brojem prijavljenih i ostvarenih projekata kao i ukupnim odobrenim sredstvima, zatim 

ga prati LAG Mareta s najmanjim brojem stanovnika i općina, te LAG Bura s nešto 

većim područjem. Zajednički, LAG-ovi su „povukli“ više od 174 milijuna kuna u 

posljednjih 9 godina (grafikon 4). 

 

Grafikon 4. Ukupno povučena sredstva od strane LAG-ova 
 

  
 

Izvor: Istraživanja autora. 
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ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 

 

Katona-Kovács, High i Nemes u svom radu (2011) navode kako EU LEADER inicijativa 

tijekom nekoliko posljednjih desetljeća igra značajnu ulogu u razvoju ruralnih područja 

Europe, ali i da LEADER za zemlje koje su kasnije pristupile Europskoj uniji predstavlja 

relativno novi fenomen, a kao primjer za to navode Mađarsku. Isti autori nadalje ističu 

da u praksi postoji bazična kontradikcija između primjene top-down modela upravljanja, 

po kojemu LEADER i djeluje u praksi, i bottom-up principa na kojemu je zasnovana 

LEADER inicijativa. Isti autori smatraju da (još nedovoljno razvijen) model 

regionalnoga razvoja u novijim demokracijama predstavlja ograničavajući čimbenik 

širega razvoja. 

 

Razvoj turizma posljednjih godina pod povećalom je u gotovo svim ekonomijama 

svijeta. Kao jedna od vrlo profitabilnih djelatnosti gospodarstva turizam je zanimljiv i u 

Republici Hrvatskoj u cilju poticanju njezinoga ekonomskog rasta. Kako je zemljama 

koje su prezadužene, posebice članicama Europske unije, u interesu poboljšati vlastitu 

„krvnu sliku“,  koriste se različiti programi razvoja među kojima je i LEADER, odnosno 

njegov nasljednik CLLD program. Isti taj program koristi oko 2.600 lokalnih akcijskih 

grupa, odnosno oko 54 % europske ruralne populacije u svrhu spajanja javnoga i 

privatnoga sektora s pojedincima iz društva.  

 

Bespovratna sredstva, prvenstveno ona iz Fonda za regionalni razvoj (ERDF), a na 

temelju definirane strategije lokalnoga razvoja, usmjeravaju se ka realizaciji projekata 

od krucijalnoga značaja za razvoj ukupnoga, a time i ruralnoga turizma pojedinoga 

područja. Kao nezaobilazna sastavnica ruralnoga područja koje pokrivaju tri analizirana 

LAG-a, ruralni turizam potaknut je na nekoliko načina: prvenstveno direktno, novcem 

koji se kroz određene mjere i natječaje prihoduje isključivo radi poboljšanja ruralnoga 

područja kao destinacije (gradnja i adaptacija ruralnih kuća za odmor, ulaganje u 

nepoljoprivredne i turističke djelatnosti ruralnoga područja i slično), a potom i 

indirektno, kroz ulaganja u poljoprivrednu proizvodnju koja, posebice tijekom trajanja 

turističke sezone, opskrbljuje cjelokupan teritorij RH sezonskim namirnicama (mjere 

koje pretpostavljaju kupnju zemljišta, nasada voća, stoke i peradi te poljoprivredne 

mehanizacije i opreme), što se u širem smislu može promatrati kao ulaganje u ruralni 

(agro) turizam; i konačno ulaganjem u kulturna događanja, atrakcije i manifestacije koje 

svojom atraktivnošću utječu na privlačenje turista na boravak u ruralnim područjima.  

Osigurana i dodijeljena bespovratna sredstva u velikoj mjeri ostavljaju trag na 

poboljšanje kvalitete života ruralnoga kraja, ali i omogućuju lakše brendiranje ruralnoga 

područja kao turističke destinacije budućnosti. S obzirom na dosadašnji rad i postignute 

rezultate, upravo su LAG-ovi ključni subjekti koji detaljnom edukacijom i savjetovanjem 

te partnerstvom u projektima čine poveznicu od najveće važnosti između izvora 

financiranja i interesnih skupina društva, čime se ujedno i potvrđuje glavna hipoteza koju 

su autori postavili, a to je da su LAG-ovi oblici društvene organizacije koji uistinu u 

značajnoj mjeri pridonose razvoju ruralnoga turizma. 

 

Kroz analizu tri LAG-a koja djeluju na području Zadarske županije te sukladno 

sredstvima kojima su dosada financirali razvoj ruralnoga područja kojeg pokrivaju, a 

time i ruralnoga turizma, prihvaća se i pomoćna hipoteza PH1 koja navodi kako je 

ovakve oblike društvene organizacije nužno uključiti u odlučivanje o strateškom razvoju 
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turizma i provođenje strateških projekata, kako u analiziranom području, tako i u općem 

društveno-gospodarskom razvoju. U konačnici, prihvaća se i pomoćna hipoteza PH2 s 

obzirom da su prikazani podaci i provedena analiza pokazali eksplicitnu vezu razvoja 

ruralnoga područja, a time i ruralnoga turizma, i sredstava dobivenih od strane EU 

fondova, a posredstvom LAG-ova. Na taj način je u velikoj mjeri popunjen jaz između 

realnih potreba ruralnih zajednica i skromnih budžeta jedinica lokalne samouprave i 

turističkih zajednica u promatranim područjima. 

 

Iz teorijskih razmatranja i praktičnih primjera te analitičkih podataka razvidno je da se u 

provođenju regionalnih (teritorijalnih) politika postavljaju novi okviri. Riječ je o novoj 

paradigmi razvojnih promišljanja i uključive ekonomije koja potiče inicijativu lokalnih 

decentraliziranih subjekata. Zanimljivo je pitanje kako su ovakvi okviri našli na „plodno 

tlo“ u pojedinim EU zemljama i regijama i koje su specifičnosti njihove primjene za 

svaku zemlju s obzirom na razlike u politički, ekonomski i društveno-kulturalnom 

nasljeđu između njih, što je predmet istraživanja ovoga rada. To je svakako zanimljivo 

pitanje dodatnih analiza i izučavanja ne samo za znanstvenike i praktičare, već i za 

nositelje ruralnoga razvoja u svakoj teritorijalnoj cjelini, posebice kada je već 

općeprihvaćeno da je upravo regija središnje mjesto sveukupnoga društveno-

gospodarskoga razvoja, što svakako vrijedi i za razvoj ruralnoga turizma. 
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THE ROLE OF LOCAL ACTION GROUPS (LAGs) IN RURAL TOURISM 

DEVELOPMENT - EXAMPLE OF ZADAR COUNTY 

 

Abstract 

In this work, authors investigate the field of rural development, specifically rural tourism 

development by examining the ways in which the EU funds support its development. In particular  

Local Action Groups (LAGs) are being researched, which promote one of the basic principles of 

rural area management, which is also fostered by the European Union through involvement and 

networking of key stakeholders in defining and achieving common strategic goals. In this sense, 

the paper deals with ways in which LAGs promote rural development, as well as the development 

of tourism in rural areas on the example of Zadar County. The authors also provide a proposal of 

an indicator system based on which the performance of  LAGs can be evaluated and their impact 

can be monitored, as well as their success. The authors prove that the establishment of  LAGs is 

beneficial to the overall development of rural areas and are successful in financing rural 

development with the EU funds, thus they enhance projects which most of them have a direct or 

indirect impact on the development of rural tourism. At the same time this  proves that further 

action of such groups should be encouraged, as well as the networking of stakeholders in rural 

areas in general. This is one of the most important principles of sustainable, smart, and inclusive 

economy promoted by the EU with its strategic documents. 

Keywords: rural development, rural tourism, LAGs, LEADER programs, EU funds, inclusive 

economy. 
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